

# Строитель КОММУНИЗМА

Орган партийного комитета, объединенного построикома профсоюза, комитета ВЛКСМ и управления Саратовгэсстроя

№ 25 (1274) ♦ Среда, 22 марта 1972 года ♦ Цена 1 коп.

## 50-летию образования СССР — достоиную встречу ПОСЛЕДУЕМ ПОЧИНУ БРИГАДЫ РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ В. МАРШУНОВА ОБРАЩЕНИЕ

коллектива базы сантехнических работ УДСР  
ко всем труженикам Саратовгэсстроя

Дорогие товарищи!  
Подходит к концу первый квартал второго года девятой пятилетки. Коллективы предприятий, строок, колхозов и совхозов нашей страны стремятся выполнить государственный план и социалистические обязательства. XXIV съезд нашей партии поставил перед нами, строителями, большую задачу, повысить производительность труда на 37 процентов. Решение ее возможно путем комплексной механизации строительных процессов, внедрения новой техники. Большая роль в механизации строительных работ принадлежит рационализаторам — борцам за технический прогресс, изыскание резервов повышения производительности и качества.

Мы с глубоким удовлетворением узнали об инициативе бригады рационализаторов В. Маршунова в Саратовского завода электроагрегатного машиностроения и горячо поддерживаем ее почин. Мы также решили внести свой вклад в рационализаторский фонд девятой пятилетки и принимаем на себя следующие обязательства:

### По строительству подземных коммуникаций

смонтировать и испытать станок для бурения мерзлых грунтов;  
создать конвейер по автома-

тической сварке и изоляции трубопроводов;  
смонтировать и испытать установку для гидравлического прокола грунта и применить ее при закрытой прокладке трубопроводов;  
смонтировать и испытать установку оттаивания мерзлых грунтов с помощью водяных игл;  
испытать и внедрить оттаивание грунта способом электропаровых игл;  
сконструировать и испытать приспособление для чеканки чугунных трубопроводов сжатым воздухом;  
изготовить козлак для взрывных работ;

### По строительству дорог

сконструировать и испытать вибронож для нарезки швов в свежесложенном бетоне;  
сконструировать и изготовить металлические рельеф-формы для укладки бетонной смеси.

Выполнение этих пунктов даст экономический эффект 20000 рублей.

Мы призываем всех строителей также изыскать резервы и вложить свой вклад в досрочное выполнение плана девятой пятилетки.

По поручению коллектива  
базы:  
**А. ЗВОНКОВ,**  
бригадир.  
**С. КОЗИН,**  
профгруппорг.  
**И. ЛИЗУНОВ,**  
электросварщик.

Был обычный трудовой день. В степи с утра поднялся ветер. Однако это обстоятельство не сказалось на бодром настроении монтажников и бетонщиков второго участка механизированной колонны. Прибыв на вторую насосную станцию, они быстро разошлись по рабочим местам, а бригадир и бетонщик взглянули в проробку. Вместе с мастерами, начальником участка А. Андреевым они уточнили задание, заказали материалы, согласовали сроки операций.

Начальник участка отдавал ясные и короткие распоряжения, торопил с подготовкой к приему бетона.

С БСКР по рации уже сообщили, что первые самосвалы встали под погрузку смеси и просили автомашину не задерживать — дорога к обеду может «расскиснуть».

Все водители бетоновозов оказались очень расторопными, однако, строителей они не застали врасплох. Плотники из бригады М. Полякова, Ф. Паладина уже подготовили опалубку для двух последних

блоков пятого яруса. Первые кубометры бетона были уложены старательно и быстро.

Немногом более полмесяца шел бетон на пятый ярус. Но короткий промежуток времени был очень напряженным. Монтажные и бетонные работы часто приходилось выпол-

## Саратовский оросительный канал — директивная стройка пятилетки Взят важный рубеж

нять при сильных морозах и метелях. Степь словно проверяла силу воли и твердость характера сотен людей. Строители канала оказались стойкими, вышли победителями в сложных полевых условиях. Большие того, бригада монтажников Героя Социалистического Труда коммуниста Н. Деркача, прибывшая на возведение насосной станции из СУ-1, выступила с ценной инициативой — перенести сроки ввода второй очереди ка-

В жизни нашей страны происходит важное событие. 20 марта в Москве открылся XV съезд профсоюзов СССР. Труженики стройки отмечают начало его работы новыми свершениями на объектах заводов РТИ, фосфорных удобрений, корда-3, Саратовского оросительного канала и нового города.

Высокая честь представлять на съезде профсоюзов коллектив Саратовгэсстроя выпала нашему прославленному ветерану кавалеру ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции бригадир В. СУ-1 Николаю Никитовичу Фролову. Имя его хорошо известно за пределами Балакова. В рядах коллектива Куйбышевгидростроя он возводил гидроузлы в Жигулях и по зову сердца прибыл в Балаково, чтобы продолжить эстафету на седьмой волжской жемчужине.

Там, где создавалась наиболее трудная обстановка, всегда можно было встретить опытного бригадира и его испытанных монтажников. Они показали высокий класс на монта-



же самых сложных армокаркасов и сборных железобетонных конструкций Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, на реконструкции верхнего подхода шлюзов.

После сдачи ГЭС Государственной комиссии бригаду Фролова направ-

ляют на самый ответственный участок — строительство кислотной станции корда-3. Посланцы СУ-1 отлично оправдали надежды руководителей СУ-7. Они быстро и с хорошим качеством смонтировали монорельсовые пути, переходные мос-

тики, обслуживающие площадки и ограждения.

В дни предвыборного соревнования фроловцы вместе с химстроителями возводят новое производство — вискозного шпалеа. Ударным трудом поддерживая свою заслуженную репутацию, коллектив выполняет задания на 110—115 процентов.

— Мы гордимся Николаем Никитовичем, — говорят монтажники о своем вожаке. — Нашему делегату есть что сказать на XV съезде профсоюзов!.. И действительно ударник коммунистического труда, депутат городского Совета, активный общественник от лица всей стройки может заверить съезд, что создатели Саратовской ГЭС, большой химии и нового Балакова не пожалели сил для осуществления грандиозной программы, намеченной XXIV съездом КПСС на девятое пятилетие.

**А. СТОЯНОВ,**  
заместитель председателя объединенного построикома.  
На снимке: Н. Н. Фролов.  
Фото И. Сидоренко.

## ОБЩЕГОРОДСКОЙ СУББОТНИК

Дружно и организованно прошел 18 марта общегородской субботник, заработанные средства от которого поступят на строительство областного Дома труда для школьников в связи с приближающимся 50-летием пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина.

На стройплощадке завода РТИ в субботний день было особенно оживленно. Сюда прибыли школьники, учащиеся медицинского училища. Руководители СУ-3 заблаговременно подготовились к приему юных добровольцев. Их радушно встретили начальник СУ-3 Иван Михайлович Суховилов, руководители участков, прорабы, мастера, бригадиры. Девушкам и ребятам дали лопаты, метлы, перчатки, и работа закипела.

Все 130 человек трудились с огоньком на уборке мусора в одном из пролетов пускового главного корпуса завода РТИ. Комсомольский вожак медицинского училища Наташа Соляникова показала себя как опытный организатор молодежи.

В СУ-6 на первом и втором участках работало 70 школьников и будущих медсестер, в СУ-7 на объектах корда-3—120, в УДСР на очистных сооружениях—150 человек.

Молодые строители и комсомольцы Саратовгэсстроя единодушно постановили в субботу работать по удлиненной смене до 5 часов, а деньги перечислить в фонд строительства областного Дома труда пионеров и школьников. По предварительным под-

счетом, добровольцам, которые работали на объектах Химстроя, начислено 2800 рублей. От молодежи и комсомольцев Саратовгэсстроя в этот фонд поступает 10 тысяч рублей.

Горячая солидарность со всеми тружениками области, произведенная балаковцами в субботнике, служит наглядным примером высокого патриотизма, с которым советские люди идут навстречу 50-летию образования Союза ССР.

**Анатолий ДУБОВИН,**  
начальник штаба «КП»  
Химстроя.

## Слово к коллективу КПП

Коллектив спецуправления взял обязательство к 1 мая сдать в эксплуатацию кинотеатр «Сатурн». Судьба слова градостроителей во многом зависит от оперативного изготовления 2000 плит КП-1, которые управление нулевых работ заказало на КПП. Администрация, партийная и профсоюзная организации спецуправления выражают уверенность, что рабочие и специалисты комбината промышленных предприятий создадут заказу на плиты «зеленую улицу», чтобы общими силами сделать балаковцам к 1 мая трудовой подарок — новый кинотеатр «Сатурн» — один из лучших в области.

**Н. СТЯПЧЕВ,**  
начальник спецуправления.  
**В. ГРИГОРЬЕВА,**  
секретарь парткома.  
**И. БЕЛЯКИН,**  
председатель построикома.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

В среду, 29 марта, в актовом зале управления Саратовгэсстроя (4 этаж) состоится семинар редакторов и членов редколлегии стенных газет подразделений, участков, заводов, цехов и общежитий.

Начало семинара в 16 часов. Просьба к редакторам представить на семинар номера стенгазет, выпущенных в текущем году.

**Г. ЯШИН,**  
начальник штаба «КП».



# 50 лет СССР

# К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ РЕСПУБЛИК СВОБОДНЫХ



Москва. В одном из залов Центрального музея В. И. Ленина представлены документы и материалы, рассказывающие об образовании Союза Советских Социалистических Республик. На снимке: лектор Центрального музея В. И. Ленина Н. Н. Краснощекова знакомит экскурсантов с картой образования СССР.

Многие миллионы людей прошли через этот зал Центрального музея В. И. Ленина в Москве. И редкий посетитель не задерживался перед красными полотнищами Государственного флага СССР и государственных флагов первых четырех союзных республик — России, Украины, Белоруссии и Закавказской Федерации. На их фоне — большая контурная карта Советского Союза и строки, написанные характерным ленинским почерком:

«Мы хотим добровольного союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства...»

В этом зале музея, основная тема которого — В. И. Ленин — создатель Союза Советских Социалистических Республик, — можно ознакомиться с документами, раскрывающими деятельность Коммунистической партии и ее вождя Ленина по образованию СССР.

Вспомним как это было... Немногие, оставшиеся в живых участники I Всесоюзного съезда Советов, рассказывают о Москве тех дней, особенно об одном из них, когда 30 декабря 1922 года они пришли в Большой театр, в помещении которого



Москва. Вид Большого театра. Здесь в декабре 1922 года проходил I-й Всесоюзный съезд Советов.

было холодно и царил полумрак. Здоровье не позволило Владимиру Ильичу принять участие в работе съезда, но его делегаты чувствовали присутствие великого вождя революции, которого они надеялись видеть на посту руководителя общесоюзного Советского правительства. Единодушно В. И. Ленин был избран почетным председателем съезда и ему была послана теплая приветственная телеграмма.



Герб Союза Советских Социалистических Республик, утвержденный 2-й сессией Центрального Исполнительного Комитета Союза Советских Социалистических Республик 6 июля 1923 года в Москве.

Даже будучи тяжело больным, В. И. Ленин намеревался выступить на Всероссийском съезде Советов, который предшествовал I Всесоюзному съезду Советов, так же как и съезды Советов УССР, БССР, ЗСФСР. Свидетельство этому — выставленный в Центральном музее В. И. Ленина его последний рукописный документ. Это — конспект речи. Судя по его содержанию, Ленин хотел остановиться в выступлении на вопросах, которые были освещены в его последних статьях, уже не написанных, а продиктованных. К ним относятся записки Ильича «К вопросу о национальностях или об «авто-

номизации». Изложенные в этом документе идеи легли в основу всей дальнейшей работы партии по завершению строительства союзного Советского социалистического государства.

Начался I Всесоюзный съезд Советов в первом часу дня. Присутствовало на нем 2.214 делегатов.

Председательствовал на съезде М. И. Калинин. Повестка дня содержала три пункта:

1. Рассмотрение Декларации об образовании Союза ССР.

2. Рассмотрение Договора об образовании Союза ССР.

3. Выборы Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР.

Съезд единогласно постановил утвердить Декларацию и Договор об образовании СССР. В декларации, в частности говорилось, что доступ в Союз ССР открыт всем социалистическим советским республикам, как существующим, так и тем, которые могут возникнуть в будущем. Делегаты съезда горячо восприняли выступления представителей Бухарской и Хорезмской Народных советских республик, которые заявили, что в скором времени и они войдут в состав СССР.

Еще в октябре 1922 года В. И. Ленин подчеркивал важность соблюдения принципа равноправности всех союзных республик в руководстве ЦИК. Делегаты съезда одобрили пожелания Ильича. Первыми председателями Центрального Исполнительного Комитета были избраны: М. И. Калинин — от РСФСР, Г. И. Петровский — от УССР, А. Г. Червяков — от БССР и Н. Н. Нариманов — от Закавказской Федерации.

На второй сессии ЦИК было сформировано правительство СССР — Совет Народных Комиссаров во главе с председателем Совнаркома В. И. Лениным.

Вся работа I Всесоюзного съезда Советов, принятые этим историческим съездом документы и решения были воплощением указаний Владимира Ильича Ленина, пронизаны его идеей равноправия и братского сотрудничества народов, идеей пролетарского интернационализма.

Огромное внимание В. И. Ленина к вопросам образования Союза ССР можно проследить и по такой детали, как создание Государственного герба. В одном из первых проектов эмблемы для государственной печати



Декларация и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик, подписанные 30 декабря 1922 года членами полномочных делегаций четырех советских республик.

молодой советской республики перекрещивающиеся серп и молот как бы пронизывались мечом. Этот проект вызвал замечание Ленина. Сохранилась пометка Ильича на одном из документов: «Выкинуть из рисунка меч». Сейчас каждая из 15 союзных республик имеет свой герб. Наличие в них общих с Государственным гербом СССР эмблем — серпа и молота — и общего девиза свидетельствует об органическом единстве советских республик. Изображенные на гербах серп и молот являются эмблемой мирного труда и отмечают, что СССР — это государство рабочих и крестьян, что власть в нем принадлежит трудящимся. Восходящее над Земным шаром солнце символизирует светлое будущее человечества.

Ленинские принципы организации многонационального Советского социалистического государства проверены временем. СССР ныне является могучим оплотом мира, демократии и социализма. Историей и развитием великого Союза человечеству указан верный путь объединения народов в единую братскую семью, шагающую в коммунистическое завтра.

мы, в какой бы республике мы ни жили, — советские патриоты, дети одной социалистической Родины. Наша родная земля,



В. И. Ленин. Москва, 4 октября 1922 года.

Отчизна наша — это необъятные просторы, раскинувшиеся от Тихого океана до Балтийского моря, от Северного Ледовитого океана до Памира и Кавказа. И все, что создано на этой земле руками людей, — великие промышленные комплексы и цветущие нивы, каскады электростанций, ценности духовной культуры, — все это результат общего труда, наше общее достояние, достойные советского народа».



Завоевание СССР — это взаимная радость при подведении итогов успешного развития братских республик, и взаимная помощь, сотрудничество. Выступая на торжественном заседании в Тбилиси, посвященном 50-летию Грузинской ССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Все

«В. И. Ленин — вдохновитель дружбы народов». Рис. художника Р. Резниченко. Фотохроника ТАСС

Редактор  
Ю. И. ЗУБОВ.

Адрес редакции: г. Балаково, Саратовской области, ул. имени Академика Жук, 12, телефон АТС, 40-43. Адрес полиграфического объединения «Авангард»: площадь имени Свердлова, 69, телефоны 40-51, 48-07. Заказ № 232.